
 
 

Gemeinde Tutzing 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES HAUPT-, FINANZ- UND 

WERKAUSSCHUSSES 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 11.02.2025 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 18:00 Uhr 
Ort: Sitzungssaal, Rathaus Tutzing 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Ludwig Horn    

Ausschussmitglieder 

Rolf Bäck    
Dr. Wolfgang Behrens-Ramberg    
Elisabeth Dörrenberg   2. Bürgermeisterin 
Dr. Franz Matheis   3. Bürgermeister 
Christine Nimbach    
Verena von Jordan-Marstrander    
Dr. Thomas von Mitschke-Collande    

Stellvertreter 

Flora Weichmann    

Schriftführer/in 

Jan-Philipp Grande    

Verwaltung 

Marcus Grätz    
Anna-Maria Stöckerl    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Bernd Pfitzner    
Georg Schuster    
 
 
 

Ludwig Horn    Jan-Philipp Grande 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung von öffentlichen Sitzungsniederschriften 2025/657 
   
 2   Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
2025/658 

   
 3   Konzept „vertragsfreier Friedhof“ in kommunaler Trägerschaft 2025/656 
   
 4   Büchereigebühren 2025/679 
   
 5   Spenden und Instandhaltung von Holzbänke 2025/681 
   
 6   Sachstand Podest Ortsmuseum 2025/678 
   
 7   Sondernutzung Weinfest 2025/667 
   
 8   Mitteilungen und Anfragen, Verschiedenes 2025/659 
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Erster Bürgermeister Ludwig Horn eröffnet um 17:00 Uhr die Sitzung des Haupt-, Finanz- 
und Werkausschusses. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Haupt-, Finanz- und Werkausschusses fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
 

TOP  1 Genehmigung von öffentlichen Sitzungsniederschriften 

 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Haupt-, Finanz- und Werkausschusses vom 
10. Dezember 2024 wird genehmigt. 
 
einstimmig beschlossen Ja: 9  Nein: 0  Anwesend: 9   
 
 

TOP  2 
Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Beschluss: 
 
Herr Erster Bürgermeister Horn gibt bekannt, dass in der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
des Haupt,- Finanz- und Werkausschusses vom 10. Dezember 2024 keine Beschlüsse ge-
fasst wurden, die zur Veröffentlichung geeignet sind. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  3 Konzept „vertragsfreier Friedhof“ in kommunaler Trägerschaft 

 
Beschluss: 
 
Das Konzept eines „vertragsfreien Friedhofes“ soll auf den gemeindlichen Friedhöfen umge-
setzt werden. Die Verwaltung wir beauftragt eine entsprechende Satzung auszuarbeiten. 
 
einstimmig beschlossen Ja: 9  Nein: 0  Anwesend: 9   
 
 

TOP  4 Büchereigebühren 

 
Beschluss: 
 
Die Gemeindebücherei weist jährlich ein hohes Kostendefizit um die 100.000 € auf, wird an-
derseits von den Bürgern sehr stark genutzt und frequentiert.  
Die Ausführungen der Verwaltung werden zur Kenntnis genommen und Anpassungen bei 
den Büchereigebühren besprochen.  
Es wird empfohlen, die Büchereigebühren maßvoll – z.B. inflationsausgleichend – anzupas-
sen um das Kostendefizit zu verringern. Zukünftige Anpassungen sollten in kürzeren Zeit-
räumen erfolgen, Versäumnisgebühren erhöht und zusätzliche Konzepte zur Belebung, wie 
ein Café oder kulturelle Veranstaltungen, geprüft werden. 
 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  5 Spenden und Instandhaltung von Holzbänke 

 
Beschluss: 
 
Der Haupt-, Finanz- und Werkausschuss beschließt, bei zukünftigen Patenschaften und ge-
spendeten Bänken im Gemeindegebiet, bestehende Bänke bzw. die Instandhaltung dieser 
zu priorisieren.  
Dementsprechend können in Zukunft nicht nur Patenschaften für neue Bänke, sondern auch 
Patenschaften für die Instandhaltung von bereits bestehenden Bänken übernommen werden.  
Diese Patenschaften sollen langfristig auch die Instandhaltung der Bänke beinhalten. 
Hierfür sollen Gespräche mit dem Verschönerungsverein geführt werden. 
 
einstimmig beschlossen Ja: 9  Nein: 0  Anwesend: 9   
 
 

TOP  6 Sachstand Podest Ortsmuseum 

 
Das Podest am Thomaplatz vor dem Ortsmuseum ist marode. Ein Gutachten hat ergeben, 
dass das Podest aus Haftungsgründen entweder abgebaut oder erneuert werden muss. 
Durch über den Verschönerungsverein gesammelte Spenden, ist eine Erneuerung des Po-
dests im Frühjahr möglich. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  7 Sondernutzung Weinfest 

 
Beschluss: 
 
Das Weinfest findet am Samstag, 14.Juni 2025 statt. Der Veranstaltungsverein Tutzing e.V. 
nutzt die Brahmspromenade in Tutzing als Festgelände. Die Verwaltung wird beauftragt eine 
Sondernutzung zu veranlassen und eine Gebühr zu erheben.  
 
 
einstimmig beschlossen Ja: 9  Nein: 0  Anwesend: 9   
 
 

TOP  8 Mitteilungen und Anfragen, Verschiedenes 

 
Der Bürgermeister teilt relevante Mitteilungen und steht für Anfragen zur Verfügung. 
 

 Der Handlauf im Nordbad und an der Freitreppe wurde erneuert 
 
 
Durch Beschluss vom 18.03.2025 gestrichen: 
Die Gemeinderätin Christine Nimbach erkundigt sich nach zusätzlichen Sitzmöglichkeiten am 
und um den Bahnhof herum. Bürgermeister Horn verweist auf die Besitzverhältnisses und 
darauf, dass der Bahnhof Hoheitsgebiet der Deutschen Bahn ist. 
 
Durch Beschluss vom 18.03.2025 eingefügt: 
Frau Nimbach erkundigt sich, ob sich der Baumstamm, der als Sitzgelegenheit am Bahnhof 
vor der Plakatwand liegt, auf gemeindlichen Grund befindet. Die Hälfte des Stammes sei 
kaputt und die Sitzgelegenheit müsste komplett erneuert werden. Herr Bürgermeister Horn 
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antwortet, dass der Grund der Bahn gehört und diese dafür verantwortlich sei. Die Gemeinde 
werde die Bahn darüber informieren und um eine Erneuerung der Sitzgelegenheit bitten. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 
 
Mit Dank für die Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Ludwig Horn um 18:00 Uhr die öf-
fentliche Sitzung des Haupt-, Finanz- und Werkausschusses. 
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